

Zhongguo jin dai she hui
Jin dai Zhongguo de she

中国近代社会史研究集刊/第六辑

近代中国的 社会保障与区域社会

Social Security and
Regional Community in Modern China

中国社会科学院近代史研究所社会史研究中心 主办

王卫平 赵晓阳/主编

 社会科学文献出版社
SOCIAL SCIENCES ACADEMIC PRESS (CHINA)

Front Flap

中国社会科学院近代史研究所社会史研究中心成立于2005年8月。中心以近代史研究所文化史研究室和经济史研究室为依托，是一个面向国内外学术界，开展有关中国近代社会史学术活动、进行海内外学术交流的学术机构。中心聘请数名相关领域的海内外著名学者担任学术顾问，并聘请多名海内外知名学者担任理事或特邀研究员。本中心的主要研究方向是中国近代社会史、社会文化史、社会经济史等。本中心的宗旨是开展与国内外科研机构、高等院校的学术交流与合作，推进中国近代社会史研究，促进历史学创新。本中心成立以来，举办了一系列学术会议，出版了数辑“中国近代社会史研究集刊”，接待了海内外多名学者来访。

写在前面的话

本文集是中国社会科学院近代史研究所社会史研究中心主办的“中国近代社会史研究集刊”的第六辑。此前已经出版的五辑，分别是《近代中国的城市与乡村》（2006年）、《近代中国社会与民间文化》（2007年）、《晚清以降的经济与社会》（2008年）、《近代中国社会流动与社会控制》（2010年）、《近代中国社会与文化流变》（2010年）。这个集刊是社会史研究中心每两年举行一次的“中国近代社会史国际学术研讨会”的论文集。我们已经举办的四次研讨会，其主题分别是“近代中国的城市、乡村、民间文化”（2005年、青岛），“晚清以降的经济和社会”（2007年、乌鲁木齐），“近代中国的社会流动、社会控制与文化传播”（2009年、贵阳），“近代中国的社会保障与区域社会”（2011年、苏州）。

2011年8月2~6日，由中国社会科学院近代史研究所、苏州大学、南京大学、华中师范大学、首都师范大学、中山大学、山西大学、苏州科技学院联合主办，中国社会科学院近代史研究所社会史研究中心、苏州大学社会学院承办的第四届中国近代社会史国际学术研讨会在苏州召开。来自中国、日本、韩国、美国的110位学者参加会议，提交论文90余篇。我们近代史研究所社会史研究中心所举办的每一次学术研讨会，都是与一些大学的有关院、系、所合办的，只有在它们的支持和合作之下，才使每一次研讨会得以按时且成功地举行。在此，我谨代表近代史研究所社会史研究中心，对所有给予支持与合作的单位表示衷心的感谢，并希望能一如既往地得到大家的支持与合作，也希望能有更多的朋友加盟我们的合作团队。

本次会议的主题是“近代中国的社会保障与区域社会”。区域社会史是近年来社会史研究的大趋势，而社会保障则是热点问题。会议主题既紧

紧把握国内近代社会史研究的新进展和新领域，也反映了两年一届、业已举办四届的“中国近代社会史国际学术研讨会”不断创新、引领潮流的学术抱负。会议提交的佳作颇多，展现了中国近代社会史研究的新面相，它们不仅拓宽研究范围，加深研究程度，而且有相当多的选题都采用了跨学科的研究方法。因会议上有许多提交的论文已在核心期刊上发表了，现在这里收录的只是其中的一部分。

社会史复兴30多年来，可以说已经成为中国史学最富活力和最具创造力的领域之一。由于社会史研究的范围不断扩大，学者也逐渐开始拓展社会史的研究范围、研究方法，这些都是对传统历史研究形成的挑战和补充。历史学的发展在世界范围内，受到社会学方法的启示而进一步拓宽视野和加深认识。历史学者的使命就是从真实的历史中汲取经验与智慧，增强人们应对各种困难与挑战的能力。作为学者的我们，正当其时。

赵晓阳